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даткових уточнень в оцінці виокремленого 
зв’язку: ”час-ефективність” .

Зрештою, певні умовності при їх викори
станні обов’язково призведуть до деяких на
ближень у кінцевих результатах, але загаль
на тенденція впливу часу на ефективність 
фірми, що, до речі, використовує синтезова
ну модель прийняття рішень, може бути от
римана досить наочно. М ова йде про вище
описане поєднання позитивів різних складо
вих у синтезованій схемі прийняття рішення 
та про взаємонейтралізацію недоліків. Тоб

то адаптивна та програмна частини мають 
діаметрально протилежні переваги, які заз
вичай дають максимальний ефект у поєдна
ному варіанті.
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МАЛЕ ПІДПРИЄМСТВО: ОРГАНІЗАЦІЯ І СТАНОВЛЕННЯ

В статті розглядаються організаційно - 
правові засади, проблеми функціонування ма
лих підприємств в сучасних умовах.

І. М але підприємництво в народногоспо
дарському комплексі України.

Питання розвитку малого підприємницт
ва займає особливе місце в комплексі про
блем, що постають перед економікою У краї
ни на шляху ф орм ування і налагодж ення 
механізму ефективного функціонування рин
кових відносин.

По-перше, виходячи насамперед з того, 
яку питому вагу в обсязі виробництва мале 
підприємництво займає в розвинутих краї
нах. Ми схильні вважати цей вид діяльності 
чи не найголовніш им  (і найваж ливіш им ) 
індикатором стану і динаміки розвитку рин
кових відносин. Якщо поставити за мету про
стежити еволюцію публікацій у вітчизняній 
пресі на дану тематику, то щоразу поглиб
люється усвідомлення всієї складності, бага
тогранності й взаємозалежності проблем пе
реходу до ринкових відносин, навіть абстра
гуючись від тієї спадщини, яка дісталася нам 
від колишнього СРСР в усіх сферах життя.

По-друге, якщо в країнах з ринковою еко
н о м ік о ю  п роц ес стан о вл ен н я  м ал о го  
підприємництва проходив в умовах відпові
дної, скажемо навіть, природної реакції його 
безпосередніх суб’єктів на насущні пробле
ми власного життя, в основі якого лежали 
насамперед матеріальні мотиви, то в Україні 
цей процес йде «зверху», шляхом прийняття 
законодавчих та нормативних документів. 
У зв’язку з цим не можна не погодитись з Т.С.

Смовженко, яка вважає, що нам «потрібна 
нова ідеологія управління процесами розвит
ку підприємництва.., притаманна ринковій 
системі господарювання, в якій функції і зав
дання держави повинні зміститись із пере
важно адміністративно-командних позицій 
на обслуговуючі, основний зміст яких поля
гає у створенні умов, необхідних для ефек
тивного розвитку підприємницького секто
ра економіки в інтересах держави і суспіль
ства в цілому» [27, с. 66]. Тож,-на наш погляд, 
вихідною передумовою переходу до нових 
форм управління, в т.ч. і в малому підприєм
ництві, є докорінна зміна форми власності 
на основні засоби виробництва. По суті, без 
кардинальних зруш ень у приватизаційних 
процесах кількість прийнятих законодавчих 
та  н о р м ати вн и х  ак т ів  сто со вн о  м ал о го  
підприємництва (як, втім, і будь-якої іншої 
сторони функціонування економіки, наприк
лад, сільського господарства) може зроста
ти аж до б езк ін еч н о ст і, н івелю ю чись у 
вр еш ті-р еш т до р е гл ам е н та ц ії ледь не 
щоденних наших питань.

По-третє, мале підприємництво є органі
чною складовою  частиною  народногоспо
дарського комплексу України, чи не визна
чальною рисою якого є взаємозв’язок і взає
мозалежність усіх його ркладових. Але, як 
свідчить практичний досвід, при прийнятті 
тих чи інших рішень від цього досить-таки 
часто абстрагую ться. Взяти хоча б такий 
приклад. Існую чий на сьогодніш ній день 
порядок оподаткування малих підприємств 
ш ляхом  за с то с у в а н н я  єд и н о го  п о д атк у  
більш-менш відповідає як інтересам держа
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ви, так і певною мірою стимулює розвиток 
підприємницької діяльності в Україні. Але в 
сьогодніш ніх умовах дедалі актуальнішим 
стає питання проведення пенсійної реформи,

ром статті аналізу розвитку малого підприє
мництва в Івано-Франківській області за ос
танні чотири роки.

Динаміка розвитку малого підприємниц-

Таблиця 1
Місце малого підприємництва в економіці Прикарпаття

Показники 1999р. 2000р. 2001р. 2002р.
Питома вага МП в обсязі виробництва (робіт, послуг):

- промисловості 7,0 7,6 7,7 7,9

- сільського господарства 11,7 14,7 15,8 17,1
- будівництва 25,8 30,8 31,9 32,2

- торгівлі 45,0 31,3 31,2 27,7
- інших галузей 27,6 29,3 32,9 36,2

У цілому по народному господарстві краю 13,8 14,6 14,9 16,3

в зв’язку з чим при формуванні Пенсійного 
фонду передбачається внесення суттєвих змін 
в його порядок. А це в свою чергу неодмін
но призведе до змін у відносинах підприєм
ницьких структур з державою, оскільки пи
тома вага Надходжень до вказаного фонду із 
п о д а тк у  на м алі п ід п р и єм ства  зн ач н а . 
У в ітчизняній  пресі вже м ож на зустріти  
різноманітні прогнози (часто-густо песимі
стичні) щодо подальших перспектив розвит
ку малого підприємництва.

Ми зупинилися лише на найбільш важли
вих, на наш погляд, аспектах становлення і 
функціонування малого підприємництва в 
Україні. Не менш вагомим видається й пи
тання тієї ролі, яку відіграє цей вид діяльності 
в житті нашої країни. На перший план, зок
рема, виступає соціальний його аспект. Не є 
таєм ницею , що реф орм ування економ іки 
супроводж ується суттєвим  підвищ енням  
рівня безробіття серед усіх верств населен
ня, падінням, виникненням значної заборго
ваності у виплаті заробітної плати, виїздом 
громадян у пошуках засобів для існування 
за межі України і т.д. У цих умовах роль ма
лого підприємництва надзвичайно важлива. 
Хоча б з таких причин. У малих підприєм
ствах легше розкритися всім можливостям 
співробітників, що має далеко не останнє 
значення насамперед для молоді. Тут, як пра
вило, не існує якихось штучних бар’єрів на 
шляху зростання заробітної плати, що в свою 
чергу служить процесу формування активно
го середнього класу в нашому суспільстві, 
ослабленню  м айнової диференціації, ство
ренню передумов для розширення соціаль
ної бази економічних реформ і т.д.

Більш конкретну картину нашого сього
дення дають результати проведеного авто-

тва на Прикарпатті за останні 4 роки харак
теризується рядом  особливостей, так, н а
приклад, якщо в структурі виробництва об
ласті провідне місце займає промисловість 
(53,6 -  62,4 %), то питома вага М П у цій сфері 
коливається в межах 21 -  30,4 %. Дуже важ
ливою є тенденція зростання обсягу вироб
ництва МП у сільському господарстві, що 
пов’язано насамперед з розвитком фермерсь
ких господарств, аналогічна картина спос
терігається і в будівництві. В той же час у 
торгівлі має місце стійка тенденція до зни
ження питомої ваги як у цілому по вироб
ництву на Ївано-Ф ранківщ ині, так і серед 
МП. Більш докладна інформація представ
лена в таблиці 2.

Доречним, на наш погляд, є й наведення 
даних щодо структури зайнятих по основних 
видах го с п о д а р с ь к о ї д іял ьн о ст і в к р а ї 
(таблиця 3).

Як бачимо, в цілому відсутні істотні роз
біжності між структурою обсягу виробниц
тва і структурою зайнятих в основних сфе
рах господарської д іяльності на П ри кар
патті. Звертає на себе увагу хіба що більш 
високі темпи зростання обсягу промислово
го виробництва у порівнянні з динамікою 
структури зайнятих, ріст чисельності зайня
тих на МП у сільському господарстві і буді
вництві поряд із зменшенням питомої ваги 
зайнятих у вказаних галузях в цілому і зау
важена раніше тенденція ослаблення з най
важливіших показників позицій торгівель- 
них організацій.

II. Державна підтримка розвитку малого 
підприємництва.

Науково-правові засади формування ма
лого бізнесу в нашій країні були закладені
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Таблиця 2
Структура виробництва на Прикарпатті (%)

Показники 1999р. 2000р. 2001р. 2002р.
О бсяг виробленої продукції  (робіт, послуг), всього в 
області

100,0 100,0 100,0 100,0

всього на МП 100,0 100,0 100,0 100,0
в т.ч. за видами економ ічно ї діяльності: 
промисловість, в ц ілому

53,6 60,7 62,2 62,4

в т.ч. на МП 21,0 27,4 28,3 30,4
сільське господарство, в цілому 9,4 8,6 7,1 7,0
в т.ч. на МП 6,3 6,8 8,2 8,7
будівництво, в цілому 7,9 7,6 7,1 7,0
в т.ч. на МП 1 1,0 14,9 15,3 15,7
торгівля, в цілому 12,3 11,8 11,6 10,1
в т.ч. на МП 34,8 25,2 21,6 19,5
інші галузі, в цілому 16,8 11,3 12,0 13,5
в т.ч. на МП 26,9 25,7 26,6 25,7

Таблиця З
Структура зайнятих в народногосподарському комплексі Прикарпаття (%)

П оказники 1999р. 2000р. 2001р. 2002р.
Всього зайнятих у н аро дн о м у  господарстві області 100,0 100,0 100,0 100,0
Всього зайнятих у м ал ом у  підприємстві 100,0 100,0 100,0 100,0
в т.ч. за видами економ ічно ї  діяльності: 
промисловість, в ц ілому

39,3 45,5 45,8 45,9

в т.ч. на МП 21,1 22,3 23,1 24,2
сільське господарство, в ц ілому 20,3 18,1 16,5 16,1
в т.ч. на МП 7,7 9,2 9,9 10,5
будівництво, в ц ілому 9,3 8,9 8,8 8.7
в т.ч. на МП 10.7 М,І 1 1,3 12,2
торгівля, в цілому 14,4 14,1 14,1 13,4
в т.ч. на МП 38,8 33,7 30,4 26.8
інші галузі, в цілому 16,7 13,4 14.8 15,9
в т.ч. на МП 21,7 23,7 25,3 26,3

ще з ухваленням у 1991 р. закону України 
«Про підприємства в Україні» де вперше виз
началися ознаки віднесення підприємств до 
категорії малих за показником чисельності 
працюючих в окремих галузях економіки. 
Так, у промисловості чисельність працюю
чих на новоствореному чи діючому малому 
підприємстві не повинна була перевищува
ти 200 осіб, а в інших галузях виробничої 
сфери -  не більш е 50 осіб. Водночас малі 
підприємства у науковій сфері та у сфері на
укового обслуговування, мали бути з чисель
ністю зайнятих не більше 100 осіб у галузях 
невиробничої сфери -  до 25 осіб, а у роз
дрібній торгівлі -  з чисельністю працюючих 
до 15 осіб. [4].

У березні 1993 р. К абінетом  М іністрів 
України була схвалена П рограма державної 
підтримки підприєм ництва в Україні, яка

розглядалась як складова комплексу заходів 
щодо сприяння розвитку ринкових відносин 
та виходу У країни  з екон ом ічн о ї кризи , 
а також входження до світових господарсь
ких зв ’язків. О сновні заходи держ ави  на 
підтримку розвитку малого підприємницт
ва здійснювалися згідно з Комплексним пла
ном реалізац ії вищ езазначеної П рограм и  
(щоправда, такі комплексні плани було роз
роблено лише у 1993 та 1994 рр., а вже на 
1995-1996 рр. такий план не був затвердже
ний).

Основною метою Програми 1993 р. виз
начал ась  реал ізац ія  держ авн о ї пол ітики  
щодо підтримки і захисту підприємництва, 
створення правових та організаційно-еконо
мічних умов для його розвитку і формуван
ня механізму держ авного регулю вання та 
координац ії п ідприєм ницької д іяльності.
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Проте з огляду на світовий досвід таке пра
вове забезпечення було недостатнім у ство
ренні необхідних умови для заснування та 
ефективного функціонування малого бізне
су в Україні. Так, багато спеціалістів визна
ють, що найважливішими напрямками успі
шного розвитку малого бізнесу є насамперед: 
доступність освіти, професійної підготовки 
і підвищення кваліфікації, оскільки більшість 
працюючих у малому бізнесі не мають спец
іальної освіти та підготовки; доступ до по
слуг з питань розвитку підприємництва, до 
консалтингових послуг у зв’язку з необхід
ністю розширення інформаційного забезпе
чення м алих п ідп ри єм ств ; розш ирення 
сп івроб ітництва і обмін досвідом  заради 
підвищення кваліфікаційного рівня, а також 
доступ до фінансових систем та до міжнарод
них мереж з метою вирішення проблем фор
мування власних фінансових ресурсів.

Виходячи з цих вимог, можна стверджу
вати, що підтримка малого підприємництва 
в Україні набула статусу державної лише з 
ухваленням постановою Кабінету Міністрів 
України у квітні 1996 р. Концепції держав
ної політики розвитку малого підприємниц
тва [10]. Тоді найголовнішою передумовою 
ефективного розвитку малого підприємниц
тва Концепція визначала формування стаб
ільної нормативно-правової бази. Підкрес
лювалось, що законодавство у сфері малого 
бізнесу має становити єдину правову систе
му як за взаємною узгодженістю норм, такі 
за цілісністю  норм ативного  регулю вання 
підприєм ницької діяльності. Розроблення 
нових та удосконалених чинних на той пері
од зак о н о д ав ч и х  ак т ів , що регулю вали  
підприємницьку діяльність у малому бізнесі, 
повинно було сприяти залученню до цього 
виду підприємницької діяльності широких 
верств населення та стимулювати його роз
виток, у тому числі шляхом створення спри
ятливого податкового, цінового, інвестицій
ного, інноваційного режимів та умов для 
проведення зовн іш ньоеконом ічної д іяль
ності, а головне -  вдосконалювати га розви
вати фінансову підтримку малого підприєм
ництва.

С еред основних н ап рям ків  держ авної 
підтримки та регулювання розвитку малого 
бізнесу, розроблених у Концепції, можна 
виокремити такі:

-  удосконалення механізму сплати по
датків суб’єктами малого підприємства пе

реведенням юридичних осіб на єдиний сукуп
ний податок, обчислюваний за результата
ми фактичної діяльності і встановлення його 
граничного розміру, а також запроваджен
ня системи патентів для фізичних осіб, які 
займаються підприємницькою діяльністю;

-  забезпечення умов для розвитку мережі 
фінансово-кредитних установ, інвестиційних 
та інноваційних фондів; страхових органі
зацій з метою формування фінансових ре
сурсів малих підприємств;

-  стимулювання експортної діяльності ма
лих підприємств шляхом організації пільго
вого кредитування експортної продукції; 
створення сприятливих умов для страхуван
ня кредитів з експортних операцій; запровад
ження митних пільг для експортної продукції 
з підвищеним ступенем переробки;

-  надання відповідних рекомендацій та 
необхідної інформації про зовнішньоеконо
мічну діяльність, зовнішні ринки, тенденції 
їхнього розвитку, потенційне партнерство, 
а також проведення конференцій, семінарів, 
консультацій для суб’єктів малого підприє
мництва з метою забезпечення їх ефективної 
діяльності на зовнішніх ринках;

- стимулювання інноваційної діяльності 
малих підприємств та забезпечення їх інфор
мацією про новітню техніку і технологію че
рез надання консультацій та допомоги у про
веденні досліджень і впровадженні інновацій, 
а також створення мережі технопарків і тех- 
нополісів;

- створення розвинутої системи інформа
ційного забезпечення та інфраструктури, що 
підтримує діяльність малого підприємницт
ва через запровадження мережі регіональних 
інформаційно-аналітичних центрів;

-  створення системи підготовки і пере
підготовки кадрів для малого бізнесу з ви
користанням  м ож ливостей м іж народних 
організацій та фондів і з урахуванням дос
віду іноземних держав у питаннях підприє
мництва та налагодж ування ділових кон
тактів. Визначено також , що ці напрямки 
стим улю вання розпитку га забезпечення 
ефективної діяльності малих підприємств, 
а також інші основні положення Концепції 
повинні враховуватися державними органа
ми управління при формуванні щ орічних 
державних і рім юнацьких програм економі
чного та сопіалі.иоі о розвитку.
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Одним із механізмів підтримки м алого 
підприємництва, а також вирішення ш иро
кого кола проблем на шляху його розвитку 
стала державна П рограма розвитку малого 
підприємництва в Україні на 1997-1998 рр., 
розроблена М іністерством економіки У краї
ни відповідно до положень Концепції дер
жавної політики розвитку малого підприєм
ництва і затверджена постановою Кабінету 
М іністрів України №  86 від 29 січня 1997 р. 
М етою  програм и визначено забезпечення 
сталого розвитку малого підприємництва як 
невід’ємного сектора ринкової економіки та 
головного чинника створення нових робочих 
місць. Система програмних заходів П рогра
ми розвитку малого підприємництва в Ук
раїн і на 1997-1998 рр. вклю чала основні 
підрозділи, серед яких: формування право
вої бази з питань малого підприємництва; 
ф інансово-кредитна підтримка малого під
приємництва; матеріально-технічна та інно
ваційна підтримка малих підприємств; кад
рове і науково-методичне забезпечення роз
витку малого підприємництва; організацій
не забезпечення, м іж народна фінансова та 
технічна допомога у сфері малого підприєм
ництва.

Зважаючи на те, що становлення малого 
підприємництва в Україні, як і в інших пост- 
соціалістичних країнах - процес довготрива
лий, Концепцією державної політики розвит
ку малого підприємництва встановлено три 
основних його етапи.

Н а перш ому етапі в умовах обмежених 
інвестиційних ресурсів, незац ікавленості 
фінансової системи у довготерміновому кре
дитуванні та відсутності інституційних інве
сторів найактуальніш им визначено завдан
ня реалізації заходів, спрямованих на удос
коналення нормативно-правової бази, забез
печення інформаційних та консультаційних 
послуг, розвиток мережі бізнес-інкубаторів, 
техно-парків тощо.

Другий етап пов’язаний з формуванням 
«критичної маси» (10-12 малих підприємств 
на 1000 осіб) малого підприємництва в умо
вах переходу до тривких ринкових відносин, 
коли  у тв ер д ж у ється  вплив р е зу л ьта т ів  
підприємницької діяльності на стан економ
іки, змінюється характер податкової та кре
дитно-інвестиційної політики у напрямі ак
ти в ізац ії п род укти вн о ї д іяльності малих 
підприємств, забезпечується завдяки високо

му рівню створеної інфраструктури вільний 
доступ до ф інансових і м атеріальних ре
сурсів, розвивається система фінансових ус
танов, що обслуговую ть суб’єкти м алого 
підприємництва.

Третій етап характеризується значним  
збільшенням обсягів виробництва товарів і 
послуг, що надаються малими підприємства
ми, котрі діють та розвиваються переважно 
за рахунок власних можливостей. Державна 
підтримка і захист малого підприємництва 
повинна передбачати забезпечення соціаль
но-економічних і правових умов для їхньої 
ефективної діяльності в ринковому середо
вищі.

Орієнтовно можна вважати, що нині Ук
раїна перебуває на першому етапі становлен
ня та розвитку малого підприємництва, оск
ільки незважаючи на запровадження окре
мих н о р м а т и в н о -п р а в о в и х  д о к у м ен т ів , 
у сфері малого підприємництва визначаєть
ся необхідність подальш ого  ф орм ування 
дієвої нормативно-правової бази та забезпе
чення інфраструктури його розвитку.

Важливим кроком до вдосконалення сис
тем легалізації підприємницької діяльності є 
розробка ряду нормативно-правових доку
ментів щодо ліцензування та патентування 
деяких видів підприємництва, створення єди
ної вертикальної структури органів ліцензу
вання. Так, відповідно до Указу Президента 
України від 7 лютого 1997 р. №  104/97 ство
рено Ліцензійну палату України, яка набула 
статусу центрального  органу виконавчої 
влади, визначено її функції. Указом також 
передбачено створення представництв та 
п ідрозд іл ів  п ал ати  в обласних , м іських, 
м. Києва і Севастополя та районних держад
міністраціях.

З метою проведення державної політики 
у підприємницькій діяльності, в тому числі у 
малому бізнесі, Указом Президента України 
від 29 липня 1997 р. №  737/97 створено Дер
жавний Комітет з питань розвитку підприє
м ництва і визначено завдання щ одо його 
підтримки.

Постановою Кабінету Міністрів України 
від 21 серпня 1997 р. №  908 встановлено нові 
ставк и  зб о р у  за д ер ж ав н у  р еєстр ац ію  
суб’єктів підприємницької діяльності. Гро- 
м адяни-п ідприєм ці тепер  сплачую ть 1,5, 
а юридичні особи -  7 неоподатковуваних 
мінімумів. Змінено також  розмір плати за 
видачу дубліката свідоцтва про державну
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ну, а відповідно і дія Національної програ
ми, є необмеженими в часі. Коли зміниться 
стан розвитку малого підприємництва та 
стратегічні завдання, тоді Верховна Рада 
України повернеться до перегляду Н ац іо
нальної програми. Проте заходи мають ди
намічний характер -  уже через рік можна 
оцінити, чи виконані заходи попереднього 
року, як це вплинуло на підприємницьке се
редовище, які заходи на наступний рік ма
ють бути виконані для просування за визна
ченими Національною програмою основни
ми напрямками.

Отже, по суті, саме через процес складан
ня заходів, їхнє виконання та оцінку ефек
тивності й реалізуватиметься державна полі
тика сприяння розвитку малого підприєм
ництва на час чинності Національної програ
ми.

Зазначені законодавчі документи стали 
дійовим засобом у реалізації основних поло
жень Послання Президента України на 2000- 
2004 рр., які передбачали низку додаткових 
заходів, спрямованих на стимулювання ма
лого підприємництва, зокрема, такі:

-  створення з участю держави кредитно- 
гарантійної установи стимулювання малого 
підприємництва, механізмів іпотеки, пільго
вого кредитування, новоутворених малих 
підприємств;

-  застосування механізмів пільгової орен
ди м алим и  п ідп ри єм ствам и  ви роб н и ч о ї 
(утому числі інноваційної) сфери вільних (не- 
завантажених) виробничих потужностей та 
обладнання державних підприємств;

-  залучення малих підприємств до участі

у держзамовленнях, у тому числі для потреб 
Збройних Сил та правоохоронних органів;

-  спрощення системи оподаткування, об
ліку та звітності суб’єктів малого підприєм
ництва;

-держ авний захист малих підприємств від 
кримінального рекету і бюрократичного тис
ку.

III. Проблеми і шляхи розвитку малого 
підприємництва.

Незважаючи на ряд прийнятих останнім 
часом вищими державними органами дер
жавної влади управлінських нормативних 
документів, розвиток малого підприємниц
тва в Україні здійснюється у не спрямовано
му макро- та мікросередовищі. Є багато про
блем, які необхідно виріш увати на різних 
рівнях. Значна кількість новостворених ма
лих підприємств не може розпочати своєю 
роботи через відсутність достатнього статут
ного капіталу, сировини та матеріалів, влас
них площ і обладнання, практичних навичок 
та підприємливості працівників у здійсненні 
бізнесу. Вони мають проблеми виробничо
го характеру, труднощ і в реалізац ії п ро
дукції, формуванні відповідної клієнтури.

Негативно впливають на розвиток мало
го бізнесу такі гальмівні чинники, як загаль
ний спад українського товарного виробниц
тва, зростання цін, інфляція, низький рівень 
п латоспром ож ності населення, корупція 
тощо. Частка малих та середніх підприємств 
у валовому внутрішньому продукті України 
становить лише 10 %, тоді як у країнах рин
кової економіки -  50-60 % [22].

Таблиця 4
Стан розвитку малого підприємництва в деяких країнах світу________________

Показники США Японія
Великоб
ританія

Італія
Німеч

чина
Франція Україна

Кількість МП, 
тис.

19300 6540 2630 3920 2290 1980 164

Кількість МП 
на 1 тис. осіб 
населення

74,2 49,6 46 68 37 35 3

Зайняті на МП, 
мпн. осіб

70,2 39,5 13,6 16,8 18,5 15,2 1,3

Частка МП у 
кількості 
зайнятих. %

54 78 49 73 46 54 8

Частина МП у 
ВВП 50-55 53-55 50-53 57-60 50-54 55-62 10
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Основними причинами гальмування роз
витку малого підприємництва в Україні є:

-  невиправданість законодавчих актів як 
з питань розвитку малого бізнесу,

так і підприємства в цілому;
-  високі п о д атки , щ о зм уш ує деяких 

суб’єктів малого бізнесу йти в тіньову еко
номіку;

-  недостатня державна фінансово-кредит
на і майнова підтримка малих підприємств;

-  відсутність дійового механізму реалізації 
державної політики щодо підтримки мало
го бізнесу;

-  недосконалість системи обліку та стати
стичної звітності малих підприємств;

-  обмеженість інф орм аційного та кон 
сультативного забезпечення;

-  недосконалість системи підготовки, пе
реп ідготовки  та підвищ ення кваліф ікац ії 
кадрів для підприємницької діяльності;

-  відсутність стимулів для інвестицій;
-  психологічне несприйняття позитивної 

ролі підприємців у ринкових перетвореннях 
серед окремих верств населення.

На наш погляд, основними напрямами 
дальш ого розвитку малого підприємництва 
в Україні у найближчій перспективі є: ф ор
мування належної законодавчої бази, спри
ятливої для розвитку малого бізнесу; вдос
коналення фінансово-кредитної підтримки; 
забезпечення матеріально-технічних та інно
ваційних умов розвитку малих підприємств; 
інформаційне та кадрове забезпечення бізне
су; стим улю вання зовн іш ньоеконом ічної 
діяльності суб'єктів малого підприємництва.

Ф орм ування відповідної закон од авч о ї 
бази розвитку малого підприємництва перед
бачає насамперед встановлення правових га
рантій для забезпечення свободи і захисту 
приватної власності; розробку дійових зако
нодавчо-нормативних актів, спрямованих на 
стимулювання малого бізнесу; усунення пра
вових суперечностей і скасування положень, 
що гальмують розвиток приватної ініціати
ви.

Сьогодні найактуальнішими проблемами 
є розробка нових та вдосконалення діючих 
законодавчо-нормативних документів з пи
тань визначення чітких підходів до власності 
та форм її захисту; створення сприятливішо
го податкового, інвестиційного, інновацій
ного та цінового режимів для суб’єктів м а
лого підприємництва; упорядкування меха

нізму державного регулювання та контролю 
підприємницької діяльності.

Важливе значення має фінансово-кредит
на підтримка малого підприємництва. Дер
жавну політику щодо його фінансового за
безпечення слід проводити у напрямі ство
рення розвинутої мережі фінансово-кредит
них установ, страхових фірм, інвестиційних 
та страхових фондів; розвитку товариств 
взаємного кредитування та страхування; роз
робки і впровадження системи стимулюван
ня комерційних банків, які надавали б піль
гові кредити малим підприємствам. Доціль
но активізувати  д іяльн ість У країнського  
фонду підтримки підприємництва, сприяти 
розвитку регіональних фондів (відділень) для 
фінансової допомоги суб’єктам малого під
приємництва; розробити  чіткий механізм 
направлення певної частини коштів, отрима
них від приватизації державного майна, на 
підтримку малих підприємств; створити си
стему гарантій для забезпечення кредитів, що 
надаються фінансово-кредитними установа
ми суб’єктам  м алого підприємництва, які 
функціонують у пріоритетних напрямах гос
подарської діяльності; забезпечити сприят
ливі умови для розвитку такої перспектив
ної форми фінансування малого бізнесу як 
лізинг.

Прийняття закону України «Про лізинг» 
від 16 грудня 1997 р. створило стартові умо
ви для розвитку лізингових відносин у народ
ному господарстві, використання його пере
ваг для малих підприємств, які потребують 
переоснащення своїх виробництв, придбан
ня сучасного дорогого устаткування. Світо
вий досвід показує, що лізинг як форма інве
стуван н я  б ізнесу  заб езп еч у є  екон ом ію  
коштів, зменшує рівень підприємницького 
ризику, стимулює технологічне оновлення 
виробництва. С уб 'єктам  малого підприєм
ництва (л ізингоодерж увачам ), які маю ть 
фінансові труднощі при купівлі необхідного 
устаткування, надається реальна можливість 
отримати його шляхом лізингу на вигідних 
умовах. Ф інансове забезпечення розвитку 
малого підприємництва може здійснювати
ся за рахунок коштів державного та місце
вих бюджетів, позабюджетних фондів, при
ватних вітчизняних та іноземних інвесторів. 
Крім того, для фінансування суб’єктів мало
го підприємництва державним структурам 
доцільно використати можливості залучен
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ня коштів Світового Банку, Європейського 
Банку реконструкції і розвитку, інших міжна
родних фінансових організацій.

О дним із значущ их напрямів розвитку 
малого підприємництва є матеріально-техн
ічна та інноваційна підтримка. Забезпечен
ня сприятливих матеріальних умов та інно
в а ц ій н о го  кл ім ату  для р о зви тку  м алих 
підприємств передбачає: розробку та впро
вадження механізму передачі малим підприє
мствам виробничих площ і виробничих по
тужностей, у тому числі тих, що вивільня
ються у процесі ліквідації або реорганізації 
підприємств-банкрутів; формування розви
нутого ринку нерухомості; розробку механ
ізму передачі малим підприємствам нових 
технологій, а також обладнання, необхідно
го для здійснення бізнесу, на пільгових умо
вах; розширення сфери надання робіт і по
ставок для державних потреб, сприяння за
безпеченню  їх м атеріально-технічним и й 
іншими ресурсами з боку державних струк
тур. Н еобхідними також  є: використання 
можливостей фінансового забезпечення ма
лих підприємств, що здійснюють інновацій
ну діяльність, впроваджують нові технології 
та інноваційні проекти за рахунок Держав
ного інноваційного фонду; сприяння ство
ренню регіональних інноваційних фондів; 
надання допомоги у проведенні наукових 
досліджень та впровадженні прогресивних 
технологій; сприяння у пошуку замовників 
та виконавців інноваційних проектів для 
суб'єктів малого підприємництва; надання 
консультативних послуг у сфері інновацій
них технологій.

М але підприємництво не може успішно 
розвиватися без розвинутої системи інфор
м ац ій н о го  о б сл у го в у ван н я . Д ерж авн у  
підтримку суб’єктів малого підприємництва 
щодо цього доцільно здійснювати шляхом 
створення розвинутої мережі консультатив
них, ю ри д и ч н и х , б у х гал тер ськ и х  ф ірм , 
підприємств з проведення маркетингових 
досліджень, бізнес-інкубаторів, технопарків, 
регіональних  ін ф орм ац ійно-анал ітичних  
центрів. Головними завданнями регіональ
них інформаційно-аналітичних центрів м а
ють бути: забезпечення доступу підприємців 
до інформації (правової, нормативно-довід- 
кової, маркетингової, науково-технологіч- 
ної, комерційної) як у процесі створення, так 
і функціонування підприємств; надання кон

сультативних послуг з питань стану товар
ного ринку, кон’юнктурного аналізу, управ
ління п ідприєм ством , п ідготовки  кадрів; 
складання інформації для органів державної 
влади про стан справ у сфері малого підприє
мництва та тенденції його розвитку.

Такі регіональні інформаційно-аналітичні 
центри надалі інтегруються в єдину, інфор
маційну систему. При використанні зазначе
них організаційних структур має бути дифе
ренційований підхід в інформаційному об
слуговуванні суб’єктів малого підприємниц
тва залежно від їх фінансових можливостей, 
технічного забезпечення тощо.

Д ержавна політика щодо кадрового за
безпечення розвитку малого підприємницт
ва п ер ед б ач ає : о р га н іза ц ію  п ід го то вк и  
кадрів через мережу центрів перепідготовки, 
курсів підвищення кваліфікації, стажування, 
організацію навчання основам підприємниц
тва у сфері державної освіти, сприяння роз
робленню навчальних планів, програм, ме
тодичних  посібників  з п ідп ри єм н и ц ько ї 
д іяльн ост і, д и ф ерен ц ій ован и х  за рівнем  
підготовки та термінами навчання, стимулю
вання організації проведення наукових дос
ліджень, пов’язаних з проблемами розвитку 
малого підприємництва; розширення можли
востей використання державних телерадіо- 
каналів для навчання широких верств насе
лення з питань теорії та практики підприєм
ництва, системи оподаткування; формуван
ня культури підприємництва.

С истем у п ідготовки  і переп ідготовки  
кадрів для роботи у сфері м алого бізнесу 
доцільно здійснювати шляхом налагоджен
ня ділових контактів з навчальними закла
дами, використання можливостей залучення 
міжнародних організацій та фондів з ураху
ванням передового досвіду іноземних держав 
у питаннях розвитку підприємництва.

У сфері зовнішньоекономічної діяльності 
малих форм господарювання державна пол
ітика спрямовується на підвищення їх екс
портних можливостей, розвиток торговель
них, науково-технічних, виробничо-техноло- 
гічних, інформаційних відносин з іноземни
ми партнерами по бізнесу, створення спри
ятливих умов для залучення іноземних інве
стицій у вітчизняний бізнес.

Малі підприємства, які здійснюють зовн
ішньоекономічну діяльність, слід стимулю
вати. Ш ляхом створення механізму пільго
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вого кредитування експортних операцій, на
дання допомоги для участі у міжнародних 
виставках, ярмарках та презентаціях, орга
нізації системи страхування кредитів для ек
спортної діяльності. Державні структури ма
ють надавати  необхідну інф орм ацію  про 
зовнішні ринки, тенденції їх розвитку, потен
ціальних іноземних партнерів для укладан
ня з ними контрактів, а також проведення 
конференцій, семінарів, консультацій для 
суб’єктів малого підприємництва, які бажа
ють вийти з своєю продукцією на зовнішні 
ринки.
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